

# 華夏導報

社址：中國文化學院  
臺北陽明山華岡

編輯室電話：八六一〇五一  
一三三三

中華民國五十七年十月十日創刊  
校刊 非賣品

第一八三九號

辦發行	張：人
社副主	潘石
編	謝公
印	關
行	學
發	心

## 本學期捐血運動

### 今日起舉行三天

#### 請同學踴躍到活動中心捐血

(本報訊)本學期捐血運動，今(卅日)開始一連三天在學生活動中心舉行。防部會同救國團總團部主辦的六十七年全國大專文藝青年聯誼活動，將於五月六日至八日假桃園縣復興鄉復興山莊舉行，凡本校社團負責人及曾擔任六十六年暑假或六十七年冬令青年自強活動社團幹部，研習活動服務工作者，皆可報名，名額三位，費用一九〇元，四月三十日中午截止報名，詳情請洽課外活動組廖助教。

(本報訊)本學期捐血運動，今(卅日)開始一連三天在學生活動中心舉行。防部會同救國團總團部主辦的六十七年全國大專文藝青年聯誼活動，將於五月六日至八日假桃園縣復興鄉復興山莊舉行，凡本校社團負責人及曾擔任六十六年暑假或六十七年冬令青年自強活動社團幹部，研習活動服務工作者，皆可報名，名額三位，費用一九〇元，四月三十日中午截止報名，詳情請洽課外活動組廖助教。

據統計，去年各大專院校響應捐血運動，以本校和淡江學院表現最為熱烈，本校尤以較優異成績榮獲總冠軍。希望同學踴躍響應，保持殊榮。

大專青年聯誼即日接受報名(本報訊)由國

牌之座、獎金伍仟元；第三台獎牌之座、獎金叁仟元；佳作各贈獎牌乙座、獎金壹仟元，參展者各贈紀念品乙份。

展覽日期為五月廿一日至五月廿八日，並於廿八日當天下午二時假該館禮堂舉行頒獎座談茶會。詳情請洽課外活動組葉助教。

兼優的印刷系同學。該項獎學金將以高年級者為優先。自即日起辦理申請。劉園對本院印刷工程系之教育發展，向極熱心支持，去年曾捐贈印刷工業研究所基金新台幣拾萬元。

士林區公所辦追思健行(本報訊)士林區公所為紀念總統蔣公逝世三週年暨增進睦鄰互助功能，訂於四月一日舉辦健行、默禱活動。

大夏合唱團榮獲甲等獎(本報訊)本校城區部大夏合唱團於三月廿五日下午二點在中山女高，參加台灣區音樂比賽，獲得比賽甲等獎。

比賽中共同指定曲為蔣公紀念歌、梅花。本部除兩首加。

## 大夏合唱團

指定曲外，另以「實現遺訓」和「海韻」二首曲子參賽。參加音樂比賽的大專院校共有台大、政大等十一隊參加。

由於場地的限制，團員不惜利用課餘時間，遠赴華岡練習。在沈老師的熱心指導和團員的勤奮練習，大夏合唱團在「初試啼聲」下榮獲甲等榮譽。

大夏合唱團在參加比賽後，信心大增，準備緊鑼密鼓的練習，預備在五月初四日至廿七日參加紀念黃自先生的觀摩演唱會。

大夏合唱團共有團員四十餘人。

## 宗敎道德協進會

週六敬業堂舉行(本報訊)中華學術院宗敎道德研究所第四次協進會，將於本週六(四月一日)上午十時在華岡敬業堂舉行。

此次協進會的講論中心題目為「回教敎義與儒家思想」。由中華民國麥朝聖團團長、我國回教學術專家謝松濤教授主講。

會議由創辦人兼所長張其昀博士主持。會中並邀請回敎國家人士及我國宗敎與學術界人士查良鑑、劉毓棠、張亞蘭、林禪光、毛振翔、曉雲法師、聖嚴法師、周邦道、定中明、馮晉澤、阿不都拉、張源先、馬璧、陳國寧、潘秀江、吳永猛、林子助、潘維和等將出席此次會議。

## 知青園遊會

延至五月舉行(本報訊)中國國民黨北區知識青年黨部為恭賀蔣主席當選第六任總統及擴大慶祝青年節，原訂廿六日上午十時至下午四時，在台北市青年公園所舉辦的園遊會，因天氣不好，決定延至五月舉行，原發之遊園券作廢，俟舉辦日期決定後，另行通知並補發。

## 社團活動

(本報訊)慧智社訂於今日(週四)下午七時半至八時半，在義三〇八室舉行社務會議及社員大會。

(本報訊)橋藝社定於今(三十)日下午五點三十分於學生活動中心舉行米契爾論對賽，歡迎同學踴躍參加。

(本報訊)吼獅社今晚六時假逸仙

## 日本大正校長蒞臨華岡參觀

(本報訊)日本東京大正大學校長中村康隆，在三月十三日下午二點到華岡訪問，並參加華岡佛學座談。

中村康隆校長率領敎授許勢常安等，應我政府之邀請訪華，由教育部國際文教處徐福宜陪同，到華岡參觀，同時向張創辦人致敬，並拜會潘維和院長。

潘院長並以張創辦人新著「華岡理想」、「中華精神」等書贈送中村校長。中村校長一行並赴中華學術院佛敎文化研究所般若堂拜訪，並和曉雲法師等人進行座談。當他知道了本校開設佛學課程，聘大正大學兩位博士，即印順法師、聖嚴法師擔任敎授，甚為高興。他對張創辦人倡導全神思想的卓見深識極為推崇。

參加佛學座談的尚有吳副院長、孫秉乾、李志夫等。

## 短訊

△為慶祝家政週，家政學社特於週四假華風堂放映「奇異世界」影片。放映時間分別為五時卅分與七時卅分兩場。限於經費，由活動中心舉辦的週五電影，本週停演一次。

餘位名額，有興趣的同學，請在中午十二點半到一點在活動中心社團辦公室報名，其它時間在傾一〇五、四五六，慈五四〇報名。報名費社員六百元，非社員六百五十元。

已報名的同學，請到報名處領取騎士隊手冊。

# 首屆華岡自費留學生 研究計劃書面報告

首屆華岡公費留學，五名候選人已於二月上旬選拔出。在選拔會中，評審委員並決定，凡參加此項甄選者，均具有自費留學之資格；亦即費用自付，其他資格均與公費生同，且須在評議會中，向評審委員做口頭研究計劃報告。

此次共有六名獲得評審委員通過為首屆華岡自費留學生，他們是：夜市五張邦興、俄文畢業生蔡昇輝、應化研究所二年級陳德賢、三研所畢業生戴麗華、海資研究所畢業生陳達村及農研所伍必端等六人。本報將逐日刊載他們的研習計劃之報告。

## 夜市政系 張邦興

### 都市計劃與社區規劃

一留學國別校別：計劃赴美國深造；校別尚待申請，以在美排名廿名以前之公立院校，頒有都市計劃碩士以上學位之研究院所為主。

二研究學門：都市計劃與社區規劃。

三希望出國研究之原因及本身具備之條件：

(一)學歷背景方面：學生曾畢業於淡江文理學院之測量專修科。並曾於該校之建築學系三年級肄業，以白日就職高速公路工程局，故於民國六十三年轉入本院夜間都市政學系二年級就讀，今年應屆畢業。

學生在本院市政學系就讀時，皆修習計劃組所開之學科，舉凡都市計劃、計劃理論與技術、都市更新、都市地理、新社區建設、都市土地使用、都市設計、公園遊憩設施、環境衛生、都市交通計劃、國家與區域計劃、公團遊憩設施、都市住宅計劃、都市公共設施計劃、都市經濟與工業區位、都市公用事業等所習課程皆屬都市計劃之範疇。加以學生在進入本院以前所修習之土木建築工程及建築設計之學識，對於欲求深造之學門，已具備應具之廣泛學識基礎。

(二)工作經驗方面：學生於專科畢業之後，即因預備軍官考試錄取訓練分發至聯勤第六十兵工廠營務所任職，該廠為聯勤最大之兵工廠。旋即考取國防部主辦之技術軍官建築工程官專長考試，而任職建築工程官。任內負責主辦全廠之配置及佈設規劃與建築之設計施工督導事宜，曾因績優而蒙上級獎勵。役滿後一度曾任台北市建成地政事務所技佐，旋轉入三三聯合建築師事務所任職工程師，先後從事土地測量及建築設計等業務。同年（六十一年）並獲普考土木工程科及格。民國六十三年二月應高速公路工程局之徵召，而任職工程局北區工程處技術課之工程師，主辦建築規劃及設計事宜。民國六十四年獲高考測量組及格，次年薦升為薦任幫工程

師。迄今工作經驗之絕大部份均為從事建築規劃設計及施工監督之實務，對於欲深造研究學門即都市計劃與社區規劃方面所需具備之建築方面的學識與經驗，已約略具備。

(三)對欲攻讀學門之研究興趣與現有成果：學生就讀本院以來，深受各任課師長的薰陶，並由於前系主任姚教授之親自鼓勵與指導，因而對研究都市計劃與都市問題產生了濃厚的興趣。同時由於學生自幼生長於書香世家，在樞密訓誨之下，深慕范文正公之志業，感於良醫雖可濟人，良相却可醫國。今我國已步入都市化之現代社會，無論人口、產業活動及政治經濟文化等事業均極度集中於都市地區，心念若能對都市之發展從事審慎之計劃與研究，必能貢獻社會造福人群，故立志從事都市計劃與都市問題之研究，曾先後於本院都市研究學刊內發表論文三篇，其中「淺論環境藝術」一文為對都市環境之美化問題提出分析及建議；「論都市服務之極限」一文為以成長之極限觀點對都市機能之運作提出分析及檢討；「論土地測量與都市計劃之關係」一文為分析檢討我國現有都市計劃業務之缺失並提出改進之建議。近日更蒙恩師姚教授榮齡先生不棄，邀請贊助其發起成立「都市計劃諮詢人協會」，濫竽於諸名流學者之中，以備將來能協助從事都市計劃之諮詢業務。此外學生亦曾對組織系統之運作及行為作過研究，曾代表服務之機關參加中國國民黨組織工作會之全國性組織研究徵文比賽，而獲選為全國二十名之佳作之一，並獲頒獎金一千元。前述種種事蹟，足證學生性喜研究，並適合從事研究工作。

四對於深造研究之計劃與學成歸國後之安排：  
學生如蒙獲准資助出國深造，當以全力在美攻讀都市計劃與社區規劃之碩士學位。如屬可能亦有心更進一步攻讀博士學位以謀求更充實之學識來報效本院及國家，現學生已進行對美國有關院校之都市計劃研究所的查詢工作。如蒙校方正式通知學生已獲此殊榮，當即函詢美國申請有關院校發給入學許可申請書，同時並盡力通過託福測驗。一待託福測驗通過，即辦理入學許可之申請。俟得知獲准入學後，即辭退公職辦理出國簽證手續而赴美深造。預計由獲知本院頒給獎學金起，辦理以上事項約須費時一年始得成行。赴美後預計可於二年之內獲得碩士學位，學位獲得後即返國履命任教於本院。日後如有機會，則希望能再度出國或在國內更進一步深造研究。

學生之生庭萱堂，現均為國內大專教授。學生自幼深景春風時雨之生澤，及長更屢思克紹箕裘，深以學識淺薄難能如願為憾。此番如蒙撥款深造歸來必依保證。在本院任教，按學生已於預備軍官教育時受畢教學之訓練，並曾充任政治課程教官。在本院就讀時亦曾於政治學及都市設計學課程中為教授選拔上台試講而獲得好評。因此自信對於教學生涯當能勝任。

前此時日曾蒙潘院長維和先生鼓勵及及恩師姚教授榮齡先生告知，本院購有華林校區之大片土地尚待開發，勉學生如能深造當致力研究社區規劃之學，俾歸國後得以所學報效本院，故學生若得應選深造，當謹遵師命，盡力以所學報答本院之栽培。

## 俄文組 蔡昇輝

### 蘇俄內政外交

本人姓蔡名昇輝，台灣省高雄市人。在報告之前，首先感謝本組前楊主任爾瑛及現歐主任茵西恩存，以及評議會的厚愛，得以有這次參加甄選的機會，並感謝務處的通知。

今天，本人所要報告的內容重點如下：一、在校教育背景，二、出國深造的動機及目標，三、研究方向。

一、在校教育背景：  
民國六十一年，考進本校東方語文系俄文組。四年內修習俄文及相關課程達一百三十五學分。大二至大四期間，另以經濟系國際貿易組為輔系，計修得三十學分。此外，大三至大四兩年間，另於校外旁聽有關政治、國際政治課程有三十學分之多。至於社團活動方面，本人於大三期間任俄文社副社長，力求提高俄文研究風氣，並使社刊之編纂由純語言與文學之介紹，帶進兼顧俄情問題之研究。修習語言表達學期間，曾參與語言表達競賽，獲有谷正綱題之錦旗一面。而黨團活動方面，本人亦於大二、大三時，分別膺選為小組長、區委，大四時，再連任區委，其間，致力於黨務工作的推展及俄國研究所設置的爭取。有了此些背景，促使對俄國問題研究的興趣。

二、出國深造的動機及目標：  
蘇俄這個國家與我國界臨一萬多公里，久為我敵國外患。綜觀我近代史，唯一不費一兵一卒攫取我廣大領土者，即是這個國家，促使共匪禍國殃民的，亦是這個國家。如此重要的國家，我對之竟如一團謎。知己知彼，方能百戰百勝。然而，國內此類人才甚為匱乏，甚且，研究所亦不得設置。那麼這批有志青年，這批為國家、校方所亟需的青年，何去何從？任由自生自滅？抑或出國深造？當然，出國深造比自生自滅好！因此，本人毅然決然地想出國進修，尤其是在美國，我們知道，美國這個國家在我近代史上，不若蘇俄來得重要，然而，近數十年來，我外交、政治、軍事、經濟、社會、文化，甚至意識型態，思想型態，無不受其深厚影響。如此民主世界的領導者，我們又怎能不予透徹的了解呢？至此，研究的目的有了接著就是確定研究方向的時候了。

#### 三、研究方向：

##### 下列是我的研究方向：

- 1 蘇俄內政、外交。
- 2 蘇俄之外交決策與我之關係。
- 3 美國外交決策作業及其過程對我之影響，即包括從國父所言的次殖民地地位，往開發中國家邁進，至今，再往已開發國家躍進的過程之影響。